



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Sáinz Trápaga y Saráchaga que falleció el día 30 de enero de 1916

D. E. F.

Su viuda, hijos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos le encomienden
a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, martes, en la parroquia de Santa Lucía, Sagrado Corazón, Padres Carmelitas, Colegio de los Sagrados Corazones, así como el Santísimo y la misa en las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 29 enero de 1917.



SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Tomás López-Dóriga Y LÓPEZ-DÓRIGA

que falleció en esta ciudad el 30 de enero de 1911

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 30, en las iglesias parroquiales de Santa Lucía y San Francisco serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Eloisa Hernández; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Agradecerán a sus amistades le tengan presentes en sus oraciones.

Santander 29 de enero de 1917.

SANTORAL

Día 29.—Lunes.—San Valero, patrón de Zaragoza y Ruzafa, abogada contra el reino, y San Francisco de Sales.

Día 30.—Martes.—San Hipólito, mártir, San Lesmes, abad, patrón de Burgos, y San Félix, papa.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR NUMERO 4

La semana financiera

Mercado de valores públicos

Semana también corta de cuatro días, por haberse declarado el lunes inhábil para la contratación bursátil y haber sido el martes día de fiesta oficial se caracteriza por la paralización de los negocios y la inseguridad de las cotizaciones las cuales vuelven a mostrar tendencia de flojedad.

Por otra parte el horizonte político vuelve a presentarse obscuro y anubarrado, pues, al abrirse hoy las Cortes segunda legislatura, se reproducirá esa eterna lucha de terquedad entre el Gobierno, representando en una u otra forma sus anteriores proyectos económicos y las oposiciones implacables que en esta lucha lo de menos es el bien del país y lo que a cada uno le importa, ante todo y principalmente, es el salirse con la suya.

El 4 por 100 interior, al contado, abre la semana a 75,40, desciende luego a 75 y cierra a 75,05. Los títulos pequeños, menos movidos, abren a 77,75 y cierran a 77,60. A plazo no se ha dado ni a fin corriente ni al próximo.

El amortizable al 4 por 100 apenas cotiza, haciéndose sólo tres operaciones en las cédulas menores al entero 89.

El 5 por 100 amortizable también se presenta paralizado operándose otros tres días y quedando sin oscilación apenas a 97,70.

El 4 por 100 exterior, en Madrid aparece algo más animado, aunque en baja. Abre a 82,85 y cierra a 82,40.

abren la semana a 61 y cierran a 57,50. Las ordinarias se hacen un día a 17,50. Y las obligaciones, algo más firmes, se hacen a 78,50 y 76, sin estampillar y estampilladas, respectivamente.

El Banco de España alfoja también algo esta semana. Abre a 445 y cierra a 442,50.

Las acciones de Tabacos se hacen dos días a 277.

El Banco Hispano Americano, con tendencia de flojedad, abre a 137 y cierra a 136.

Las acciones de Explosivos se hacen un día a 257 y dos las Alcohólicas al entero 95.

En Bilbao, los Altos Hornos abren a 348 y cierran a 347; y las Resineras se hacen dos días a 90.

Nuestros valores ferroviarios siguen en plena paralización. Un solo día se cotizan, lo mismo Nortes que Alicante, a los cambios respectivos de 352,50 y 354 pesetas.

El cambio internacional no presenta nada alguna digna de mención. Sigue casi estacionado en sus bajos tipos anteriores. Los francos abren la semana a 80,50 y cierran a 80,60. Las libras, a 22,30 y 22,37, apertura y cierre, respectivamente.

Mercado local

Nuestra plaza en esta semana presenta un poco de animación, pero no tanta como la que debería de haber en esta época del año.

He aquí las operaciones realizadas: Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, 13 acciones a pesetas a 1470.

Acciones de Nueva Montaña, sin cédula, pesetas 4.500 a 60.

Acciones del ferrocarril Cantábrico, ordinarias, pesetas 19.500 a 79,75; pesetas 6.000 a 79, y pesetas 18.500 a 80 y 80,50.

Acciones de la Compañía Marítima "Unión", 10 acciones a 1.415 pesetas.

Acciones de "La Providente", Sociedad inmobiliaria, pesetas 8.000 a 115.

Acciones del Banco de Santander, sin liberar, pesetas 8.000 a 263.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 5 por 100, pesetas 4.500 a 79,50 y 80; y pesetas 15.000 a 79,75.

Obligaciones de la Constructora Naval, al 6 por 100, pesetas 25.000 a 104,90.

Obligaciones del ferrocarril Villalba a Segovia, pesetas 15.000 a 85,10; y pesetas 2.500 a 85.

Obligaciones del ferrocarril Barcelona a Alsasua, pesetas 123.500 a 90,15.

Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 30.000 a 109,75.

Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 85.000 a 67,25.

Obligaciones del ferrocarril Alar a Santander, pesetas 5.700 a 105.

posetas 205.500 en la Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 2.500 en obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100 y pesetas 52.000 en la Deuda perpétua al 4 por 100 exterior.

Juan de Miera.

La política colonial española

Una de las mayores desdichas del desastre del 98 fue el apocamiento y la desorientación que llevó a las almas. De los altos sueños y de los vuelos sobre todas las cumbres pasamos al rasbar a ras de tierra. Fue cuando se precisó el cerrar con sientas llaves el cuerpo del Cid, y el limitarnos a los estrechos límites de nuestra península para no comer otro pan que el de nuestra estepa.

Nada de aventuras ni de lirismos —se dijo.—Es necesario aislarse, abstraerse del mundo y no cultivar más que nuestro predio.

Receta heroica y desventurada. Es como si a un águila le recomendaran que se corte las alas y se dedique a caminar paso a paso, como las tortugas.

A partir de aquella época España, la nación colonizadora por excelencia, perdió todo su instinto de expansión. El mundo se acabó para nosotros de repente. Se nos impuso una clausura que, además de vedarnos los bienes terrenos, no nos podía dar el cielo por premio, como a los que se le imponen para purificación del alma.

Y sin embargo, el papel de España en la obra civilizadora del mundo no ha terminado ni mucho menos. Ante nuestros ojos se abre el continente africano donde aún tenemos un deber que cumplir. La zona de protectorado español en Marruecos es más bien una realidad que una esperanza. Personas que han llegado de esa zona recientemente se hacen lenguas del maravilloso desarrollo de su riqueza en los últimos años.

Melilla es ya una gran ciudad, que se desborda hacia el interior, incapaz de contenerse en los viejos límites.

Los lugares donde se riefieron los sangrientos combates de 1909 pertenecen hoy al perímetro urbano. Antes, fuera de la línea de fuertes de Melilla, empezaba el territorio hostil dominado por los kabilios. Ahora se pueden recorrer enormes extensiones, perfectamente pacificadas, con más seguridad que en muchos lugares de la Península.

La explotación de las minas continúa en auge; hay grandes zonas servidas por el ferrocarril y Nador y Zelúan, por no citar más centros importantes, tienen grandes agrícolas y establecimientos, nodos explotados y dirigidos por españoles.

No digamos nada de Tetuán, ni de la riqueza que el dominio de esa plaza y de la fértil vega que la rodea puede suponer. Si de las negociaciones de la paz europea, Tánger pasase a manos españolas, como parece muy probable —en la misma Inglaterra se ha estudiado esta solución como verosímil— entonces el imperio colonial de España, en el Norte africano, sería realmente considerable y esperanzador.

Hay otras regiones de Africa en las que España tiene derechos y propiedades que conservar. Nos referimos al Golfo de Guinea.

Aquellas posesiones encierran toda clase de riqueza. Paisanos nuestros que han estado trabajando allí cuentan y no acaban de la exuberancia de aquel suelo; de la prodigalidad de aquellos bosques; de la importancia de aquellos puertos y de aquellas islas.

Encerramos en el viejo solar ante esas realidades tangibles tiene todos los caracteres de un suicidio.

La política española debe encarsarse directamente hacia la colonización. Las enseñanzas de la Historia nos ponen a cubierto de repetir viejos errores.

Una política de fomento de la riqueza africana sería una política eminentemente nacional.

Para vergüenza nuestra son muy pocos los españoles que se dan cuenta de lo que significan aquellos dominios. Se sabe que en el Golfo de Guinea, posee España Fernando Póo, y nada más.

Hay muchos que creen que nuestra soberanía se reduce a una isla impropia y casi desierta. Y se olvidan o desconocen lo que en el orden del comercio mundial puede significar su posesión, y de la extensa zona del continente negro, aún sin explotar, que pertenece también a España.

Para honor suyo debemos citar a la Compañía Trasatlántica Española, única entidad que ha estudiado seriamente ese problema y que ha trabajado y trabaja con denuedo por extender allí nuestra influencia.

La factoría que la Trasatlántica tiene establecida allí es la propulsora de todos los negocios de todas las iniciativas. Ella facilita la acción de los emigrantes que arriban sin recursos y les facilita medios de lucha y de trabajo. Gracias a la Trasatlántica no está todo aquel inmenso territorio completamente sin explotar.

Una política de aproximación de la Metrópoli a aquellas lejanas tierras debe imponerse en las actuales. Una obra de divulgación en todas las clases sociales, sería salvadora. Porque aún España tiene un ancho campo de actividad en la Historia del mundo. Una nación de nuestro litoral, necesita colonias. Sólo los pueblos patriarcales como Suiza o medievales como Serbia o Montenegro, pueden renunciar a toda ansia de expansión. Dilatarse es vivir. La resignación es el primer paso hacia la muerte.

X.

La labor de Ruano y Solana

Alabanzas en un acto solemne

En uno de los importantes actos públicos celebrados en Bilbao, con motivo de la visita de los parlamentarios catalanes, en el banquete celebrado en su honor, el presidente de aquella junta de obras del puerto y conocido naviero don Ramón de la Sota, al ofrecer el homenaje y hacer historia de la campaña iniciada contra los proyectos alentados a la industria nacional, tuvo un sentido recuerdo para los dignos diputados por Santander don Juan José Ruano y don Marcial Solana.

He aquí el extracto del discurso del señor Sota en que se refirió a la labor de nuestros representantes:

El secreto del éxito de esta campaña se halla en la inteligencia y asidua labor llevada a cabo por los representantes en Cortes, bajo cuyo amparo, con acierto que ha coronado el éxito, pusimos a la defensa de nuestros intereses. Todos, lo mismo los diputados montañeses señores Ruano y Solana, que los vizcaínos, y muy especialmente los catalanes, por la organización perfecta de la minoría catalanista del Congreso, han justificado con exceso la confianza que en ellos depositamos. De ahí el anhelo que sentimos por testimoniarnos el profundo sentimiento que yo, cumpliendo honroso y grato encargo, recibido de la genuina representación de los organismos económicos de Vizcaya, les transmito solemnemente, lamentando que mi palabra sea expresión tan pálida de los ardientes deseos de mis compañeros.

En el asilo La Caridad

Bendición de un comedor

La bendición del nuevo comedor para los pobres fue un acto en extremo simpático y agradable.

A las once y media de la mañana entraba en el Asilo de "La Caridad" el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo al mismo tiempo que la Banda municipal tocaba la Marcha de los Infantes.

Acompañaban a nuestro amantísimo Prelado el gobernador civil señor Guillón, el alcalde don Gómez Collantes, el arcediano don Jacinto Iglesias, su paje señor Torralva y los señores que forman la Junta de "La Caridad": don Ramiro Pérez Eizaguirre, don Isidoro del Campo, don Manuel Prieto Lavín, don Agapito Aguirre, don José Gómez y Gómez, don Mariano Morales y don José María Gutiérrez Calderón.

Asistían también el presidente de la Audiencia señor Fernández de la Campa, el fiscal señor Sierra, y en representación del Cabildo los canónigos don Jaime Espases y don Germán de la Puente.

Vimos también al Provisor señor López Arana, a los concejales señores Jado, Zaldivar, Marfín, Sopelana, Quintanal y Sierra, al Superior de los Padres Carmelitas y al de los Padres Jesuitas acompañado del Padre Mazarrasa; en representación de la Liga de Contribuyentes a los señores Río Pérez, Marfín y Casado, el secretario del Gobierno civil señor Massa, a los señores Sesma, Olabe y Soler, del Círculo Mercantil; al coronel de la Zona, al párroco del Cristo don Manuel Diego y al de Santa Lucía don Sixto de Córdoba, a don Alfredo Alday, don Avellino Zorrilla, don Paudino García del Moral y muchas distinguidas señoras entre las que recordamos a la excelentísima señora del Campo, a la señora viuda de Wauter, señoras viudas de Illera y de Cortines, señora de Gómez Collantes, señora de Rámila, de Prieto Lavín y de Río y otras muchas señoritas que no recordamos.

Los exploradores, al mando de su jefe señor Agüero, en correcta formación, estaban en los jardines.

El señor Obispo fue recibido por el capellán del Asilo don Manuel Pellón y don Las Salesas señor Pascual, pasando a la capilla, donde se revistió.

Poco después, en el amplio comedor que se inauguraba y que ya quedó por completo de público, tomaron asiento las autoridades.

El señor gobernador, en concisas y elocuentes frases, dió las gracias al señor Obispo, presidente honorario de la Asociación, por haber asistido en persona a bendecir el nuevo pabellón.

Hace historia de lo que es y significa La Caridad, los bienes que reporta a los menesterosos y las obras realizadas por la Junta con los donativos recibidos.

En la escuela —añade— como el comedor de asilados fijos, la instalación de las cocinas en la parte baja, el dormitorio infantil, el pabellón de baños, el de transeúntes y el comedor que ahora se inaugura, donde en la parte alta existe también un magnífico dormitorio para cuarenta camas, eran indispensables.

La capilla está hoy instalada provisionalmente en muy malas condiciones y el sitio que ocupa es necesario para otro dormitorio infantil, pero "La Caridad" no dispone de recursos para ejecutar nuevas obras, pues las 80.000 pesetas que hoy tiene en Caja son necesarias para los cuantiosos gastos de sostenimiento.

Por eso —dice— acude a las damas montañesas para que secunden la suscripción que ha iniciado con mil pesetas el señor Obispo para que pueda construirse la capilla que es necesaria y otras proyectadas, como son el parque y la fundación de la Bolsa de Trabajo.

Termina con palabras muy sentidas dando las gracias a todos, al Ayuntamiento, a los mantas y a las virtuosas señoras que con tan cristiana bondad y acierto cumplen su misión.

El mayor halago que tendrá en su vida será la prosperidad de "La Caridad".

El discurso fue muy aplaudido. Uno de los asilados entregó al señor gobernador un modesto ramo de flores en nombre de sus compañeros.

El señor alcalde se congratula de la gran obra que se inaugura. "La Caridad" —dice— no puede ser oficial, no puede salir de la caridad de Dios y la fe en Cristo es que la caridad no decaiga. Amando a Dios no podremos menos de amar al prójimo. Dios nos dió el corazón para hacer el bien y Cristo dió su vida por la caridad.

Después de algunos brillantes párrafos ensalzando la caridad, termina rogando a todos que no salgan de allí sin la promesa de hacer algo por esta obra.

Una gran ovación acogen estas últimas palabras.

Un niño asilado, Manuel Alonso, pronunció un discurso de agradecimiento, que fué aplaudidísimo.

También otro niño, Vicente Fernández, dió algunos versos alusivos al acto que fueron muy celebrados.

El señor Obispo, después de felicitarles, les besó cariñosamente. Todos los asistentes recorrieron los distintos pabellones admirando el orden y limpieza que hay en todas partes.

A la una de la tarde se sirvió en el nuevo pabellón una comida extraordinaria a 600 pobres, comida que fué bendecida por el señor Obispo después de rezar una breve oración.

Tanto el señor Obispo como el gobernador probaron la comida antes de ser servida.

Al salir del local prorrumperon los pobres en vivas al gobernador y al Obispo, llenos del mayor entusiasmo.

Las autoridades revisaron las tropas exploradoras y su Banda, que tocó algunas piezas.

En resumen, una fiesta muy agradable, a la que asistió mucho público a

pesar de lo desapacible del tiempo. El señor gobernador obsequió con un espléndido banquete a todos los señores que forman la Junta en el comedor del Círculo de Recreo.

La comida fué servida por el gran hotel de doña Francisca Gómez.

El movimiento del Asilo desde el día 12 de abril, que empezó a funcionar, hasta el 26 del corriente mes, ha sido el siguiente:

Comidas distribuidas, 158.052. Transeúntes que han recibido albergue, 1.237.

Han sido recogidos por implorar la caridad pública 452, de los cuales se han asilado 86, se han enviado a sus respectivas provincias, con billetes de ferrocarril, 301, y han sido conducidos a sus pueblos, con cartas de socorro y bagaje, 34.

Además sostiene hoy en día la Asociación a 106 asilados internos; a 10 en las Hermandades de los Pobres y a 49 en la Casa de Caridad.

¿UN ATENTADO?

(POR TELEFONO)

Madrid 28 (8 n.)

Nuestro corresponsal en Madrid depositó ayer, a las cuatro de la madrugada un telegrama que, a pesar de ser expedido con carácter de urgencia, no llegó a nuestro poder hasta las 9,55 de la mañana.

Ignoramos las causas que han originado este retraso, aunque suponemos que habrá obedecido a la intervención de la censura.

Las primeras noticias

El telegrama dice así: Telegramas que a última hora se reciben de Córdoba dan cuenta de que por la línea de Puente Genil marchaba a regular velocidad un tren.

El maquinista del convoy observó que en la vía había atravesado un gran lingote de plomo.

Acto seguido paró la máquina y se apeó, retirando de la vía el lingote.

La benemérita detuvo en los alrededores de la línea, separadamente, a dos individuos.

Uno de ellos procede de Barcelona.

En su poder se encontraron algunas cartas cifradas.

Las autoridades han celebrado varias conferencias acerca de las cuales se guarda gran reserva.

¿Se trata de un atentado?—Nuevos detalles.

El telegrama urgente que les envió esta mañana les daba cuenta de haber sido encontrados, cerca de la estación de Puente genil, varios lingotes de plomo atravesados en la vía del ferrocarril por donde había de pasar el tren real.

Posteriormente han ido conociéndose detalles de lo ocurrido.

Se sabe que los lingotes estaban colocados en un lugar donde la vía tiene un declive bastante pronunciado.

Pesaban dichos lingotes cincuenta kilogramos y fueron encontrados a las seis y media de la mañana.

Tren mixto detenido

El tren mixto que precedía al tren real se detuvo, mientras eran retiradas las planchas de plomo, que se encontraban en el kilómetro 75 de la línea de Córdoba a Puente Genil.

Una vez retirado el obstáculo que obstruía la vía, el tren mixto pudo continuar su marcha.

Poco después, pasó el tren en el que viajaba el Monarca, que llegó a su destino sin novedad.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.—Noticias oficiales.

Al medio día, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, habló con ellos de lo sucedido, diciéndoles que aún no podía formar cabal juicio.

Anoche —añadió— me encontraba yo en el Teatro Real cuando el subsecretario me entregó un telegrama del gobernador de Córdoba, comunicándome lo sucedido.

Se impone —dijo el ministro— una gran prudencia.

Un detenido

Entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real fué detenido por la guardia civil, poco después de descubrirse los lingotes, un sujeto sospechoso.

Al ser interrogado dió llamarse Emilio Estévez, natural de Madrid, de 22 años, camarero.

También aseguró que había servido en varios restaurantes de Madrid, Bilbao, Valencia, Barcelona y San Sebastián.

Declaró que había salido de Madrid en unión de tres limpiabotas, cuyos nombres desconocía.

Estrechado a preguntas por la benemérita, incurrió en varias contradicciones, acabando por declarar que su verdadero nombre es Rafael Durá Figueras, natural de Barcelona, siendo desertor del regimiento

de Borbón, de guarnición en Málaga.

En poder del detenido fueron encontradas varias cartas escritas con signos taquigráficos.

Diligencias en Madrid y Barcelona.—Registros domiciliarios.

Las cartas fueron traducidas al lenguaje corriente, y dieron origen a que se efectuasen por la Policía algunas diligencias en Madrid, practicándose un registro domiciliario.

Como da la coincidencia de que al mismo tiempo que en Madrid hay también en Barcelona una calle que lleva el nombre que en las cartas se decía, se telegrafió a la Policía de la Ciudad condal dándole órdenes para practicar otro registro.

Del resultado de ambos registros nada puede decirse aún.

Una versión

En Córdoba ha producido gran impresión el supuesto atentado.

Pocas son las personas que creen en que los lingotes de plomo encontrados fueran colocados en la vía para hacer descarrillar el tren que conducía a Su Majestad el Rey.

La fantasía popular no ha descausado, y sobre el suceso, que aparece envuelto en el mayor misterio, circulan distintas versiones.

No falta quien crea, y en Córdoba está muy generalizada esta opinión, que los lingotes se encontraron casualmente en la vía por haberse caído de una batea de un tren de mercancías que conducía planchas de plomo en gran cantidad.

Sin embargo, esta versión debe ser desechada por inverosímil, después de estudiadas las circunstancias que concurrieron en el hecho.

El detenido dió el nombre de otra persona.

Según comunican de San Sebastián, en el Hotel Roma, de aquella capital, presta sus servicios como camarero un sujeto llamado Emilio Estévez, nombre que dió el sospechoso detenido por la guardia civil en los alrededores del lugar donde fueron encontrados los lingotes.

Los dueños del Hotel Roma aseguran que su camarero es persona de toda confianza.

Sin duda el detenido conocía a Emilio y trató de hacerse pasar por él para desorientar a la justicia.

Otro atentado a Romanones?—Un portugués detenido en Málaga.

Una de las cosas que parece confirmar que los lingotes de plomo fueron colocados intencionalmente en la vía, es la disposición en que estos se hallaban.

Lo ocurrido resulta muy sospechoso, sobre todo después de lo que sucedió hace pocos días con el tren que viajaba el presidente del Consejo.

Se han dado órdenes por la Dirección general de Seguridad a la Policía de Barcelona para que detenga a un individuo cuyo nombre no puede dar todavía por no entorpecer la acción de la Justicia.

De Málaga comunican que ha sido detenido un portugués llamado Enrique Pintos.

La detención fué motivada por órdenes recibidas y que se relacionan con el supuesto atentado.

Comunicando la noticia.—El nombre del detenido.—Rumor desmentido.

El señor Ruiz Jiménez, al tener anoche conocimiento de lo ocurrido, se lo comunicó al presidente del Consejo.

También se lo manifestó al conde del Grove, dándole el encargo de que diese aviso a la familia real con objeto de que esta no se alarmase.

En el ministerio de la Gobernación se aseguró esta tarde que el verdadero nombre del detenido en las inmediaciones de Puente Genil es el de Juan Durá, desertor del ejército, según propia confesión.

El gobernador de Córdoba niega que los lingotes atravesados en

Impermeables y capas para señoras y niñas

Gran variedad de formas.

ABRIGOS DE PUNTO DE LANA

ALMACENES DE SINFORIANO RÓDENAS.

Amensa colección de cortes de Traje y Gabán

SE HAN RECIBIDO EN LA ACREDITADA BASTRERIA
LA VILLA DE MADRID
Puerta la Gloria y Juan de Herrera
Confección esmeradísima.—Lutos en ocho horas.

la vía estuviesen clavados, como equivocadamente se ha dicho, pues estaban simplemente depositados sobre los raíles.

Después fué encontrado otro lingote que se hallaba fuera de la vía. Lo que cuentan los periódicos de Córdoba.—Cómo relatan el suceso.

De Córdoba telegrafían que los periódicos de aquella ciudad relatan de distinta manera lo ocurrido.

Uno de ellos, el que publica información más detallada, dice lo siguiente:

Entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real fueron halladas sobre los carriles, cerca de una alcantarilla que hay en aquel lugar, donde la vía está bastante pendiente, dos barras de plomo de cinco a seis arrobas de peso.

El hallazgo tuvo lugar a las seis y veinticinco de la mañana, hora en que ya toda la línea estaba custodiada por la guardia civil, con motivo del paso del tren real.

Cuando la benemérita descubrió los objetos citados, comenzó a practicar pesquisas, encontrando sobre una pitera otro lingote igual a los que había en la vía.

Poco después fué detenido en la estación de Puente Genil un individuo que aunque al principio se negó a declarar su nombre, dijo después llamarse Enrique Durá.

Al ser interrogado sobre el hallazgo de los lingotes dijo que nada absolutamente sabía.

Confesó que era desertor. El detenido viste decentemente. En su poder fueron encontrados algunos documentos sin importancia, en su mayor parte cartas dirigidas a mujeres.

Se asegura que en Campo Real han sido detenidos otros sujetos sospechosos, y que el día anterior al fijado para el viaje del Rey fueron vistos varios desconocidos que merodeaban por los alrededores de la vía cerca de Puente Genil.

Circula el rumor de que en poder de uno de los detenidos ha sido encontrada una carta cifrada dirigida a un sujeto residente en Barcelona.

En un principio se ejerció la censura con gran severidad, no permitiéndose comunicar noticias de lo sucedido.

Algunos viajeros que llegaron en el tren mixto manifestaron que éste se había visto obligado a detenerse, y la causa de la detención.

Dicen que antes del expreso pasó por Puente Genil el mixto, y que la guardia civil, que había visto los lingotes, hizo señas para que se detuviera.

Después de retirados de la vía los lingotes el convoy continuó su marcha con media hora de retraso.

Treinta minutos después de haber quedado expedita la vía, pasó por Puente Genil el tren que conducía al Monarca.

La benemérita dió una batida por los alrededores, interrogando a cuantas personas encontró.

Intervención del Juzgado
El juez de Aguilar marchó a Puente Genil con objeto de tomar declaración al detenido y practicar otras diligencias relacionadas con dicha detención.

¿Se trata de un robo?
De Puente Genil dicen que en la noche del viernes pasaron por aquella estación dos trenes de mercancías procedentes de Linares, llevando varios vagones cargados de lingotes de plomo iguales a los encontrados en la vía.

Aún siguen en Puente Genil cinco vagones con dicha mercancía. Se dice que pudo ocurrir que algunos intentasen robar el plomo, y para ello arrojasen a la vía los lingotes que han sido encontrados, con objeto de recogerlos después.

También cabe en lo posible que los ladrones si los hubo, huyeran al ver acercarse a la guardia civil, por temor de ser descubiertos, y arrojaron el producto del robo.

Esta versión es la más generalmente aceptada en Puente Genil, creyéndose que es la que más se aproxima a la verdad.

Una carta de mujer
Una de las cartas encontradas en el poder del detenido Durá está firmada por una mujer llamada Isabel. En esta carta se hace referencia a otra escrita con anterioridad.

Durá, tratando de explicarlo, dice que la carta a que se refiere Isabel se la dió a él un amigo para echarla al correo.

El detenido no es anarquista
De Barcelona comunican que cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación se han realizado gestiones para averiguar la verdadera filiación del detenido en Puente Genil.

No está fichado ni anotado su nombre en el registro que lleva la brigada de Policía destinada especialmente a la vigilancia de los anarquistas.

En la Dirección general de Seguridad tampoco se ha encontrado nada referente al detenido.

La opinión general es que no ha habido propósito de cometer ningún atentado, creyéndose que se trata únicamente de un robo frustrado por la guardia civil.

El Corresponsal.

Representación del Tiro Nacional

Con gran entusiasmo entre los numerosos socios que asistieron, se celebró ayer la junta general reglamentaria de esta Sociedad en el domicilio social de la misma.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió al nombramiento de la Comisión examinadora de las cuentas, siendo elegidos los socios señores don Joaquín Lafuente y don Pablo Iturrino.

Al ser interrogado sobre el hallazgo de los lingotes dijo que nada absolutamente sabía.

Confesó que era desertor. El detenido viste decentemente. En su poder fueron encontrados algunos documentos sin importancia, en su mayor parte cartas dirigidas a mujeres.

Se asegura que en Campo Real han sido detenidos otros sujetos sospechosos, y que el día anterior al fijado para el viaje del Rey fueron vistos varios desconocidos que merodeaban por los alrededores de la vía cerca de Puente Genil.

Circula el rumor de que en poder de uno de los detenidos ha sido encontrada una carta cifrada dirigida a un sujeto residente en Barcelona.

En un principio se ejerció la censura con gran severidad, no permitiéndose comunicar noticias de lo sucedido.

Algunos viajeros que llegaron en el tren mixto manifestaron que éste se había visto obligado a detenerse, y la causa de la detención.

Dicen que antes del expreso pasó por Puente Genil el mixto, y que la guardia civil, que había visto los lingotes, hizo señas para que se detuviera.

Después de retirados de la vía los lingotes el convoy continuó su marcha con media hora de retraso.

Treinta minutos después de haber quedado expedita la vía, pasó por Puente Genil el tren que conducía al Monarca.

La benemérita dió una batida por los alrededores, interrogando a cuantas personas encontró.

Intervención del Juzgado
El juez de Aguilar marchó a Puente Genil con objeto de tomar declaración al detenido y practicar otras diligencias relacionadas con dicha detención.

¿Se trata de un robo?
De Puente Genil dicen que en la noche del viernes pasaron por aquella estación dos trenes de mercancías procedentes de Linares, llevando varios vagones cargados de lingotes de plomo iguales a los encontrados en la vía.

Aún siguen en Puente Genil cinco vagones con dicha mercancía. Se dice que pudo ocurrir que algunos intentasen robar el plomo, y para ello arrojasen a la vía los lingotes que han sido encontrados, con objeto de recogerlos después.

También cabe en lo posible que los ladrones si los hubo, huyeran al ver acercarse a la guardia civil, por temor de ser descubiertos, y arrojaron el producto del robo.

Esta versión es la más generalmente aceptada en Puente Genil, creyéndose que es la que más se aproxima a la verdad.

Una carta de mujer
Una de las cartas encontradas en el poder del detenido Durá está firmada por una mujer llamada Isabel. En esta carta se hace referencia a otra escrita con anterioridad.

quez; para las Rosas de Valdearrollo, don Pedro Díaz para San Martín de Elines, don Balomero Ruiz, y para Guarnizo, don Euseo Gallego; habiéndose dados los órdenes oportunos por la Sección administrativa de primera enseñanza, para el cumplimiento de lo que se indica.

A la Junta central se devuelve debidamente informada la solicitud de doña Rosalía Andueza, viuda del Magisterio, que interesó se le eximiera de la documentación precisa para percibir cantidades que dejó devengadas su esposo.

A la Dirección general se remite expediente de doña Julieta Cagigas, maestra de Otanes, que solicita su jubilación por edad.

Han sido nombrados para reconocer a doña Romualda Tejera García, maestra de Ontoria, don José Quintanilla y don Rafael Andrés, médicos que ejercen su profesión en Cabezón de la Sal, y don Fernando Díaz, que ejerce en Muzcuerras, el objeto de poder formar el expediente de sustitución que tiene solicitado la citada maestra.

Al alcalde de Ruente se le interesa remita certificación, por duplicado, que acredite la fecha en que cesó la maestra de Barcenilla y Lamiña.

El Rectorado ha rehabilitado el nombramiento de don Francisco Martín Patón, maestro pro leterio de Pandillo, que había dejado pasar el plazo de posesión de su empleo.

Ha sido aprobado por la Dirección general el nombramiento de maestro propietario, hecho libremente por el patronato de la escuela de Muzcuerras, a favor de don Emilio Pereda Rueda.

Se concede el traslado de su pensión a la provincia de Barcelona a doña Benita Ramírez.

X.

CIRCULO MERCANTIL

En honor de D.ª Petronila Pombo

Suma anterior, 214,50 pesetas. Don Antonio Vallina Torcida, 0,25; doña Clotilde Palacio de Vallina, don Antonio Vallina Palacio, doña Clotilde Vallina Palacio, doña Teresa Vallina Palacio, doña Pilar Vallina Palacio, don José Palacio Torre, don Maximiliano Palacio Torre, don Adolfo Vallina Requivila, don Adolfo Vallina Torcida, doña Encarnación Villanova de Vallina, don José Adolfo Vallina Villanova, don Luis Vallina Villanova, don José O. de la Vega, don Mario Bretón, don Ramón Cuevas, don Félix Gutiérrez, don Antonio G. Cosío, don Pedro Fernández Herrán, don S. G. C., don Miguel Sáenz, don Francisco Crusent, don Angel Illera, doña Avelina García Lago de Illera, doña Elvira Lanuza de Martín, doña Carmen Martín Lanuza, doña Leonor Martín Lanuza, doña Elena Martín Lanuza, don José Martín Lanuza, don Pablo Martín Lanuza, don Baullio López, don Francisco González, don Sixto Córdoba, doña Joaquina Cosío de Hernández, don Jacinto Romero Hernández, don Alberto Hernández Sánchez, don Eusebio Sierra Pérez, don Antonio Villar, don Agustín Courzon, don Venancio Cos, don Angel Moreno, don Bo. ni Sierra de Dumont, doña Loreto de la Hoz, don Luciano Centeno, doña Teresa Quintana, don Marcelo de la Merced, don Norberto Enciso Aguirre, doña Pilar Enciso Heiguera, don Donato Enciso Enciso.

Total, 227 pesetas.

FUTBOL

FORTUNA y RACING

El partido jugado ayer entre estos dos equipos careció de interés. El "Fortuna" es muy mediano y a ello se debió, principalmente, esa falta de interés.

Actuó de árbitro el señor Sánchez (don F.), que desempeñó su cometido como siempre, con imparcialidad. Los acentos al "Fortuna" y pronto nos convencimos de que sabía muy poco del juego. No vimos ni pases, ni combinaciones, ni arrancadas, ni "chuts".

Tampoco el equipo de casa brilló por su juego en el primer tiempo. Casi todo se hizo por el ala derecha y su extremo González estuvo desafortadísimo.

Y con un goal bien centrado por Prieto y rematado por Salina se acabó el primer campo, en que no apuntamos nada que valiera la pena.

En el segundo mejoró bastante el juego del "Racing", y aunque tampoco fué sobresaliente, siguió dominando al "Fortuna", que marchaba de mal en peor.

Un goal magnífico de cabeza tirado por Prieto en medio de un enojo barrullo en la puerta del "Fortuna" y un centro del mismo Prieto rematado por Alvarez (R.), dieron el triunfo al "Racing", que marcó tres tantos por cero los contrarios.

Del "Fortuna" no merece citarse más que a los dos defensas, sobre todo el derecho, y a San Martín, extremo derecho de la línea de ataque.

De los nuestros sobresalieron: Aguirre, atento siempre, con gran voluntad y estando en todas partes; Lavín, que es un magnífico jugador en cualquier puesto que se le coloque; y Prieto, que estuvo infatigable, con gran dominio del balón y no abusó del "dribbling", que es la falta que tiene que corregir.

En el Círculo Católico

Conferencia del señor Argüello
En el salón teatro del Círculo Católico de Obreros dió ayer su anunciada conferencia el inspector provincial del Trabajo e inspirado poeta don Alberto L. Argüello, quien desarrolló el tema "La iniciativa patronal en la provincia de Santander".

Con gran elocuencia expuso el conferenciante la forma en que se realiza el trabajo en fábricas y talleres y la falta de caridad que algunos patronos tienen para con sus obreros.

Citó varios casos vistos por él en sus visitas de inspección y habló del trabajo de la mujer censurando la frecuencia en que se prolonga la jornada en los talleres de costura.

Dijo también que, por fortuna, los casos en que los patronos no cumplen

sus deberes para con los obreros constituyen una excepción.

Abogó porque patronos y obreros constituyan una verdadera familia, considerándose los primeros como padres de los segundos, con análogos derechos y deberes.

Terminó haciendo una exposición acertada y justa del estado de las relaciones entre la clase patronal y obrera en la provincia de Santander, expresándose en términos optimistas.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

Los cuadros de Riancho

En uno de los salones del Club de Regatas se efectuó ayer tarde como habíamos anunciado, el sorteo de cuatro bellísimos paisajes del admirado pintor montañés Agustín Riancho.

Presidieron el acto el señor secretario del Club, don Dionisio Herrera, y varios socios.

La suerte favoreció a los señores siguientes: A don Adolfo Pardo (papeleta número 60), con el cuadro tasado en 1.000 pesetas "Laderas del río Luena." A don Antonio López Dóriga (número 57), con el titulado "Entrada a un monte."

A don Julio Illera (número 44), con el cuadro "Un monte". Y a don Pedro Torriente (número 12), con el titulado "Aserradores".

Los señores que asistieron al acto elogiaban mucho los valiosos paisajes que se hallaban expuestos en otro salón del Club.

ATENEOS DE SANTANDER

Sección de Ciencias Morales y Políticas

A las seis y media se reunirá esta tarde, en la Escuela de Industrias, la Sección de Ciencias Morales y Políticas, para empezar la discusión de la Memoria presentada en la sesión anterior por don Jaime D. de la Espina, sobre "El duelo ante la Iglesia y ante la razón".

Podrán concurrir el acto cuantos señores socios lo deseen, aunque no se hayan inscrito previamente en dicha Sección.

TRIBUNALES

Comisión de Libertad Condicional

Bajo la presidencia de don Justinao F. Campa, presidente de esta Audiencia y vocales don Vidal Gómez Collantes, alcalde de esta capital; don José Casado, auditor de Guerra; don Agapito Aguirre, don Juan Francisco S. Colomer, don José Estrada y don Enrique Campano que componen la Comisión de Libertad Condicional, se celebró ayer la correspondiente junta, de la que resultó que han sido propuestos para libertos los siguientes penados:

Colonia Penitenciaria del Duaso

Francisco Amaya, Victoriano Díez, Manuel Fernández, José Bustamante, Manuel Gutiérrez, Francisco Antonio García, Aquilino Penedo, Aniceto Rodríguez, Fernando Villoro, Francisco Barriopedro, Emilio Cortagoso, Leonardo García, Francisco Fernández, Blas Galey, José Marcos, Rosendo Pujol, Nicasio Sánchez, Avelino Criado, José Gajate, Manuel González, Tomás González, Pedro José García, Ramón García, Javier Hoyos, Ambrósio Trifón, Francisco Sánchez, Luis Isidro García, Pablo Quirós, Gesáreo Sanz, Eugenio Salgado, Ramón Domínguez, Eloy Mevia, José Imizcor y Rufino Martínez.

Prisión Central de Santoña

Mariano García, Eugenio Martín y Fructuoso Rodríguez.

Prisión Correccional de esta capital

José Mazo, Eusebio Martínez, Pedro Martínez, Marcelino Martínez, Domingo Rodríguez y Ciraco Buenaventura.

Guerra

Buenaventura Iglesias, Mateo Valverde y Victoriano Moreno.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 1 A 1 Y DE 3 A 5. Plaza 42, primera.

Caidas

En la Peña del Cuervo se cayó ayer Antonio Castro, de 43 años, causándose una herida contusa en la región frontal, erosiones en la nariz y contusión y erosiones en la mano derecha.

También sufrió otra caída en la calle de Carlos III, Francisco García, de 56 años, causándose una herida contusa en la región superior izquierda.

Fueron convenientemente asistidos en la Casa de Socorro.

EL AGUA DE SOLARES

es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia el vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Dr. F. de la Torre

Especialista de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS CONSULTA DE 10 A 12. Gratuita a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez. SAN FRANCISCO, 5, 3.

El ácido úrico se elimina por el riñón

Agua de Corcoente

para eliminar el ácido úrico.

Doctor Santlusto Buaga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA DE 10 A 12. Sanatorio del Doctor Buaga y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, segundo.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fué cura de ayer Julio Rodríguez, de 18 años, de una herida incisa en el codo anular derecho.

Telefonemas detenidos

De Bilbao.—Manuel Pacheco, Méndez Núñez, 2. De Bilbao.—Milagros Rodríguez, Doctor Madrazo.

De Aduanas

Ha sido nombrado con ascenso oficial de Aduanas de Santander, don Pantaleón Alonso Fernández.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Uza, 12.—Teléfono 622. Gratia a los pobres: lunes y jueves de seis a diez. Duro 1.

A los ricos quesos de Burgos

Se reciben diariamente frescos y se venden en la Frutería «La Rubia», de Víctor Poy. Mercado del Este, cajón núm. 69. TELÉFONO 737. VENTA DE MANTECA, HUEVOS, FRUTAS Y HORTALIZAS.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 28 de enero de 1917

	8hs.	10hs.
Barómetro a 0° y al nivel del mar.....	749'5	750'6
Temperatura al sol.....	7'3	9'1
a la sombra.....	7'3	9'1
Humedad relativa.....	89	79
Fuerza del viento.....	SO.	SO.
Estado del cielo.....	M. fi.	Calma
Estado del mar.....	Cub.	Cub.
Temperatura máxima al sol.....	Mda	Mda
Temperatura máxima a la sombra.....	13'1	10'2
Temperatura mínima.....	6'9	6'9
Kms. recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy.....	67	67
Lluvia en m/m en mismo tiempo.....	1'6	1'6
Evaporación en 10 h.....	1'2	1'2

Pedro de Moreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los días festivos. VELASCO, 1.

RODEOS DE VINO Y TONELERÍA NEGROCA

VIUDA DE UZCUDUN

Pedida, 24, 26 y 28. Telé. 91.—SANTANDER.

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. 4'50
Vino tinto S. Jacinto, las 12 > 5'50
Vino tinto S. Vicente, las 12 > 8'50
Vino tinto S. Eduardo, las 12 > 15'00
Vino tinto cosecha 1895, las 12 > 26'00
Cántara de vino en garrafrones... 8'00

Vinos blancos de la Bava

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. 5'50
Vino blanco añejo, las 12 > 8'50
Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPÓSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

G. INIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. Muelle, 10. Gratis a los pobres, de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1.

Conferencias de la noche

Madrid, 28.—(Varias horas)

Un banquete

En el Palace Hotel se ha celebrado hoy el banquete anual de la revista de la Liga anti-germánica.

Asistieron, entre otras personas, los señores Unamuno, Ayala y Aragoistain.

Se brindó por el triunfo de las naciones aliadas.

EN LAS CAMARAS.—SESIONES PREPARATORIAS.

En el Congreso

En el Congreso se celebró hoy la sesión preparatoria de la reapertura. Presidió don Carlos Cossí, que es el segundo diputado que envió sus señas y ha sustituido al señor Ibarra que las envió antes, pero que se encontraba hoy ausente de Madrid.

La sesión empezó a las doce y cincuenta minutos.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—WAD RAS, 2.

A NÚNCIO

El día 5 del próximo mes de febrero y hora de las once de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial del Ayuntamiento de San Felices de Buelna, la enagenación en pública subasta de 162 robles de primera del monte de Tejas, con un volumen de 137 metros cúbicos de madera, cortados y labrados en trozos y piezas hasta de 13 metros de largo por 0,30 por 0,30 de cuadrada, y señalados con pintura en carnada desde el número 1 hasta el 218; cuya madera se encuentra: 29 piezas en el muelle del puerto de Santander; 29 en la estación de Los Corrales, y 160 en el monte de Tejas.

El tipo de tasación es de 2.482 pesetas 66 céntimos. El pliego de condiciones se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento, y es guarda local acompañará al monte a quien desee reconocer la madera antes de la subasta.

San Felices de Buelna a 22 de enero de 1917.—El alcalde, Francisco G. de Linares.

JARABE DE HIGOS

'SIKÉ'

Extracción natural del EXTRACTO DE LAXANTE SURIE SIN FENOLTRILEINA. principio alguno irritante. DIPA PÉREZ DEL MOLINO Y CA. Se vende en todas las farmacias.

SECCION MARITIMA

Situación de los buques de esta matrícula:

Vapores de Angel F. Pérez

«Angel B. Pérez», en viaje a Vigo. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Coruña. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.

Vapores de Adolfo Pardo

«Adolfo», en Galvestón. «Inés», en viaje a Barcelona.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero) Miramón. Especialidad en banquetes. HABITACIONES. Plato del día: Gallina en pepitoria.

Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO de MADRID. Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos. Consulta de 11 a 1.—Arellano, 4, 2.

VERIN SOSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: De 15 de junio a 30 septiembre.

LOS MAS FINOS DULCES PARA

bodas, bautizos, lunchos, conserías RAMOS, SAN FRANCISCO, 27.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

ANGEL BLANCO

Velasco, número 6 (casa de los Jardines).—Teléfonos números 227 y 594
Coche furgón automóvil para traslado de cadáveres.—SERVICIO PERMANENTE

60 minutos después de empezada.

Tifus en Valencia
Dicen de Valencia que en Torrente, los casos de tifus ascienden a un centenar.
Ha habido varias defunciones.

General fallecido
Ha fallecido en la Corte el general Sainz de Buruaga.

DE FERROL.—La carestía de las subsistencias.

Dicen de Ferrol que se nota gran malestar en aquella población, debido a la carestía de las subsistencias y a la crisis del trabajo.

Centenares de obreros del ramo de construcción están en huelga forzosa.

Se preparan varias reuniones para pedir al Gobierno la apertura de obras.

Un mitin

De Bilbao comunican que la Federación minera del Sindicato de metalúrgicos ha celebrado un mitin en la Casa del Pueblo para pedir el cumplimiento de las leyes mineras, y la constitución de un tribunal industrial en Valmaseda.

Al terminar el mitin se intentó celebrar una manifestación, pero se desistió de ella para evitar un encuentro con los elementos nacionalistas.

Cambó en Bilbao

Conferencia nacionalista

En el teatro de los Campos dió su anunciada conferencia el señor Cambó.

Hizo su presentación el señor Bustiza.

La presencia del leader nacionalista fué acogida con grandes aplausos.

Empieza el señor Cambó diciendo que una de las más grandes satisfacciones la experimentó ayer al ir vitorear a Cataluña.

Añade que va a hablar claro. Cataluña y Vizcaya son dos pueblos distintos, tanto por su lengua como por su historia.

Recomienda a los vascos que no esperen del esfuerzo ajeno lo que no puedan obtener con el propio.

Los catalanistas no pueden traer a Vizcaya la regeneración; solo pueden brindar el ejemplo.

Dice que Cataluña perdió sus libertades un siglo antes que Vizcaya, pero su personalidad la había perdido dos siglos antes.

Empieza el renacimiento por el cultivo de la economía.

Luego, vino el renacimiento cultural y el homenaje al idioma.

A esto siguió un período de confusión por no saber los renaixentistas enlazar el pasado con el porvenir.

Entonces hubo que pensar en la necesidad de actuar en la vida pública.

Dice que los pueblos que carecen del sentido de la ciudadanía son indignos de llamarse pueblos.

Los nacionalistas de entonces entraron en todas las asociaciones culturales y económicas, en los Municipios y en las Diputaciones para influir en las costumbres y en la riqueza de la región.

Después se impuso la necesidad de actuar en el Parlamento, ya que de allí venían los ataques al nacionalismo, y allí podían obtenerse concesiones para la región.

Describe extensamente la evolución del catalanismo.

La agrupación se llamó primero nacionalista. Este nombre asustó a muchos que se atienen más al mote que a la substancia, y hubo necesidad de crear la Liga Regionalista.

Como nacionalistas solo se reunieron unos cientos de adeptos. Como regionalistas se han reunido muchos millares.

Al volver la agrupación a llamarse nacionalista, todos los que la integraban han continuado en sus puestos.

Excita a los vizcaínos a seguir el ejemplo catalán y su historia de sacrificios.

Dice que el nacionalismo arraiga en regiones ricas, porque en los pueblos decadentes no pueden cimentarse ideales grandes.

La propaganda nacionalista debe hacerse sin animadversión para nadie, confraternizando con todas las regiones, haciendo de España una unión de pueblos fuertes; no una cárcel de pueblos.

El señor Cambó fué muy aplaudido.

Al final se cantó el himno "Euzkadi" y se dieron "vivas a Catalunya" y "goras a Euzkadi".

Al mediodía se celebró un banquete en honor del señor Cambó.

Este y sus acompañantes regresaron a las cuatro de la tarde para Madrid.

Se les dispensó una carajosa despedida.

En Bilbao ha quedado el señor Rahola.

LA GUERRA EUROPEA

Declaraciones de M. Bratiano

De Petrogrado telegrafían que el presidente del Consejo de ministros de Rumanía M. Bratiano, interrogado por un periodista, ha hecho las declaraciones siguientes:

He llegado a San Peterburgo para expresar al Zar los unánimes sentimientos del pueblo rumano, que está muy reconocido a la simpatía y benevolencia que el emperador de Rusia le ha demostrado siempre y que se han puesto de manifiesto, especialmente, con ocasión de las terribles pruebas a que estamos sometidos los rumanos.

He venido también para conocer personalmente a los hombres de Estado rusos y hablar con ellos de las diferentes cuestiones que interesan a nuestros dos países.

Los lazos que unen a Rusia y a Rumanía son cada vez más estrechos y examinamos con un alto espíritu de solidaridad los numerosos problemas que se presentan en el curso de nuestras diarias conferencias.

Nuestra política de guerra está de acuerdo con la política rusa. En la fraternidad de armas actual vemos la base de nuestras relaciones futuras.

Hemos entrado en la guerra con la seguridad de que la alianza con Rusia nos abrirá anchos horizontes, tanto desde el punto de vista del desenvolvimiento de nuestras relaciones con la gran nación como desde el punto de vista de la realización de nuestras aspiraciones nacionales.

A pesar de las pruebas sufridas, esta certeza persiste entre nosotros; estamos completamente decididos a ir hasta el fin, porque sería un verdadero crimen desalentarse y perder la confianza cuando no hemos recorrido aún más que la mitad de ese camino que se abre para nosotros bajo nuevos y felices auspicios.

Me considero dichoso al hacer constar que he encontrado en Petrogrado los mismos sentimientos de firme inquebrantable en el resultado de la guerra que nos animan a todos. En las altas esferas rusas y en el pueblo se tienen sobre la guerra y sobre la alianza ruso-rumana ideas idénticas a las nuestras.

Gracias a los esfuerzos de las tropas rusas, que detuvieron victoriosamente el empuje germanico en Moldavia, nuestro ejército ha podido salvarse y será completamente reconstituido.

Se aproxima el momento en el cual nuestras tropas, combatiendo al lado del valeroso ejército ruso, arrojarán al enemigo de nuestros territorios ocupados, y contribuirán a la victoria común, que debe asegurar a Europa una nueva era en la cual las naciones podrán por fin gozar de una paz duradera y asegurar a Rumanía condiciones para el libre desenvolvimiento de sus fuerzas nacionales y civilizadoras.

Estos fines no serán alcanzados si no se consigue esta vez resolver definitivamente el problema de Oriente y al mismo tiempo la cuestión austro-húngara. Si no se satisfacen al mismo tiempo las aspiraciones nacionales referentes a la existencia de la monarquía de Hapsburgo, Europa estará siempre amenazada por un conflicto semejante al de nuestros días.

En esta materia también puedo hacer constar con satisfacción que los intereses de Rusia concuerdan con los nuestros. El pasado político de Rusia puede enorgullecerse de la obra realizada, con la cual quedó emancipado Oriente.

En la guerra actual, Rusia completa esta obra defendiendo los intereses nacionales y aprovechando la ocasión que se le presenta de continuar sus hermosas tradiciones liberadoras.

París sin carbón

De París dicen que numerosas personas que se acercaban a las carboneras en busca del indispensable combustible se hallaban con un cartel que decía: "No hay carbón".

Al contrario de lo que se esperaba, los carboneros no han podido sacar carbón de los depósitos del Gobierno.

Con este motivo, se produjeron algunos incidentes.

En un gran establecimiento de la calle de Sevres el gerente hizo fijar un anuncio diciendo que la Casa no podía cumplir sus compromisos.

Esto originó grandes protestas. Al fin llegó un auto gongado de carbón, que no se pudo poner a la venta por orden superior.

Entonces volvió a reproducirse el tumulto, hasta que informada la superioridad dió orden de que se

CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO
después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANTE Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, **deben usar é diario en su toilette estas sanas preparaciones; las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.**

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Saivá.

sirvieran los pedidos.

Desórdenes en Budapest

De Londres dicen que debido a las dificultades de aprovisionamiento, se han producido en Budapest graves desórdenes, registrándose colisiones con las tropas.

Algunas de estas hicieron causa común con los amotinados.

El frío en París

Dicen de París que se siente allí un frío siberiano.

El termómetro marcaba ayer diez grados bajo cero.

Navío escuela corsario

De Río Janeiro comunican que según informes fidedignos, el nuevo corsario alemán que ha aparecido en el Atlántico es un gran buque escuela de guardias marinas llamado "Vineta".

Desplaza 5.900 toneladas.

El bombardeo de Suffolk

De Londres dicen que según noticias recibidas de Norwich, el ataque alemán a la costa de Suffolk empezó a las once de la noche.

El primer proyectil lanzado por el navío alemán, produjo al estallar un estrépito formidable.

A pesar de esto, no se produjo ningún pánico en el vecindario.

La mayor parte de los proyectiles restantes cayeron en el campo.

El bombardeo duraría unos tres minutos.

Muerte de un aviador

De París telegrafían dando cuenta de la muerte del teniente aviador Samat.

El aviador regresaba ayer a París después de efectuar un vuelo por los alrededores, pero se vió precisado a aterrizar en el campo de Jubisy.

Al volver a elevarse cayó desde una altura de varios centenares de metros, quedando muerto en el acto.

Su cadáver fué trasladado al Hospital de Châtillon.

Comunicado de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde, que dice así:

En la orilla izquierda del Mosa, durante la noche ha habido combates de granadas al Este de la Cota 304.

En la orilla derecha realizamos con éxito un golpe de mano contra las trincheras enemigas, encontrando en estas numerosos cadáveres de soldados alemanes.

Recogimos un importante botín. En la Lorena vivo cañoneo en el sector de Lenancourt y en el bosque de Besange.

Comunicado inglés

De Londres dan cuenta del comunicado siguiente:

Nuestras tropas realizaron esta mañana, con éxito, una operación en el frente del Somme.

Todos los objetivos deseados fueron conseguidos, tomándose una porción dominante de las posiciones enemigas, y más de 350 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

El enemigo realizó durante el día violentos contraataques para recuperar el terreno perdido, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Nuestras bajas han sido muy ligeras.

Esta mañana penetramos en las posiciones enemigas al Noroeste de Neuville, haciendo prisioneros y destruyendo un refugio que contenía cincuenta alemanes.

No tuvimos bajas.

Una patrulla nuestra penetró en las trincheras enemigas, al Noroeste de Vermelles, causando al enemigo varias bajas.

Bombardeamos las posiciones alemanas cerca de Serres, causando grandes daños.

Al Noroeste de Arras dispersamos a varios destacamentos enemigos.

Al Este de Hulluch nuestra artillería cogió al descubierto a un grupo de la infantería enemiga, causándole grandes bajas.

Considerable actividad de artillería por ambas partes cerca de Iprés y Armentieres.

Aviación.—Nuestros aeroplanos han destruido dos aparatos enemigos.

Otro fué obligado a aterrizar, con averías.

Faltan dos de nuestros aparatos. De los aparatos destruidos desde el día 23 seis cayeron detrás de nuestras líneas.

Comunicado alemán

De Berlín transmiten el comunicado oficial del Cuartel general alemán, que dice lo siguiente:

En el frente occidental, tranquilidad, excepto algún aumento pasajero de artillería en algunos sectores y luchas sueltas de las avanzadas.

Frente oriental.—Combates de artillería en la orilla del río Aa.

Los ataques de los rusos en ambas orillas se malograron, teniendo aquellos grandes bajas.

En Biztriza, a consecuencia de la superioridad numérica de los rusos, trasladamos nuestras defensas a la orilla oriental del río.

En el frente balcánico nada importante que señalar.

En el frente macedónico, en las llanuras del Struma los búlgaros alcanzaron un éxito.

Comunicado italiano

De Roma telegrafían el siguiente comunicado oficial:

En todo el conjunto del frente lucha normal de artillería y algunos encuentros de patrullas.

Ningún acontecimiento importante que señalar.

La situación económica de Alemania.

Dicen de Berlín que el presupuesto de ingresos de Prusia para 1917 ha sido reforzado con 120 millones.

Dicen también de la capital alemana que la alta sociedad organizó una función benéfica, a la que asistieron los príncipes imperiales, el embajador de los Estados Unidos y muchas personalidades.

Se negaron los palcos a diez mil marcos.

La lucha en el Mosa

De París dicen que los alemanes no repitieron el ataque en la orilla izquierda del Mosa ni intentaron recuperar el terreno perdido.

Nuestra artillería multiplicó el

sostenible al enemigo en los puntos fuego de destrucción, haciendo inque ocupaba.

La actividad de la artillería aumentó.

Comunicado ruso

De Petrogrado dan cuenta del siguiente:

Fueron rechazados los ataques alemanes al Oeste de Riga.

El enemigo tomó la ofensiva al Noroeste de Kalncem, siendo detenido.

En la región de Brody nos atacó el enemigo, obligándole a retirarse a sus trincheras después de haber sufrido aquí grandes pérdidas.

Ofensiva rumana

Dicen de Bucarest que los rumanos han empezado a desarrollar una energética ofensiva en la carretera de Kimpolug.

La lucha es encarnizada.

Los rumanos han penetrado en las trincheras alemanas en un frente de tres versts, cogiendo prisioneros.

Comunicado francés de la noche

Dice así:

Cañoneo en todo el conjunto del frente, especialmente vivo en la región de Verdun y en la Lorea.

Segundo comunicado alemán

Dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa fracasaron los ataques de los franceses contra la altura de la cota 304.

En el frente oriental, en la región de Zlota-Lipa, los turcos rechazaron todos los ataques de las tropas rusas.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos

Según dicen de El Paso ha comenzado la evacuación de las tropas americanas que ocupaban el territorio de Méjico.

El Corresponsal.

Bragueros

Talleres para la construcción de bragueros, piernas artificiales, castrillos, muletas y fajas ventrales.

OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA

GARCIA (óptico)

San Francisco, número 15

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Junio de 1890.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco número 11, 1.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 11, 1.—Teléfono 419.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga
Fundado el año 1895, por D. Santiago Gutiérrez Franco
Isabel II, 9 y 10
Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos ex profeso, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.
Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos Gimnasios, con toda clase de aparatos modernos.
Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.
Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

Almoneda de muebles
Por tenerse que ausentar sus dueños se vende un mobiliario de lujo casi nuevo. Informarán en esta Administración.

Panadería LA ESPERANZA de Bilbao
Ha quedado abierta su sucursal en Santander, Calderón (Plaza de la Libertad).
Todos los días se recibe el pan caliente a las once y media de la mañana. Igualmente se expenden las diferentes clases de pastelería que elabora esta casa.
Los jueves y domingos se reciben los exquisitos "Tortiles Catalanes", rellenos.

RESTAURANTE El Cantábrico
Propietario
Pedro Gómez Fernández
Hernán Cortés, número 8
Santander

EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, fiestas, lunch.
Preziosos moderados.—Habitaciones Pístan de día: Tournados a la finca.

Asociación protectora del viajero
Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el burón de alocaos colocados en el Museo de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se han recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 82 periódicos, que dan un promedio de respectivo a las primeras de 304 por día. Es lo que va de año se han cursado por dicho burón 89.006 cartas y postales y 3.386 periódicos, cifras que pnen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vasto que al establecerse ha llenado la "Asociación Protectora del Viajero".



Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

Salidas fijas de Santander todos los meses, el día 19, a las tres de la tarde.
El día 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Antonio Comellas.
Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.
Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para HABANA: Pesetas 250, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de embarque.
Para SANTIAGO DE CUBA: En combinación con el ferrocarril, 250 pesetas de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.
Para VERACRUZ: 275 pesetas y 7,50 de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria 275 pesetas y 7,50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses, el día último.
El día 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

M. L. Villaverde

Admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Infanta Isabel de Borbón
(de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

El día 14 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

LEON XIII

Su capitán don Francisco Moret.
Para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera ordinaria CINCUENTA Y CINCO PESETAS (255) INCLUSO IMPUESTO.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores de Angel Pérez y Compañía. — M. alto. 36. Teléfono número 82.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Sociedad Hullera Española

Barcelona
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Méjico del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor. — Acabado para fraguas. — Aglomerados. — Carbón para metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Relayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón López, Alfonso XII, 18. — SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía. — Gijón y Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española". — Valencia, don Ramón López.
Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. — BARCELONA



Vapores correos españoles
DE LA

Compañía Trasatlántica

Viaje extraordinario a la Habana y New-York
El día 2 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Afonso Doce

Su capitán, don Cristóbal Morales.
Admitiendo pasaje y carga para HABANA Y NEW-YORK.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores NIÑOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36. — Teléfono número 68.

ESTÓMAGO, BAZO, RIÑONES, HIGADO

Agua de Vilajuiga

La más rica en Litina

Deliciosa para mesa e insustituible en las manifestaciones artríticas, DIABETES, MAL DE PIEDRA, COLICOS NEFRÍTICOS y HEPATICOS, REUMATISMO CRONICO, NEURASTENIA, DEBILIDAD, CONVALENCIAS PENOSAS, AGOTAMIENTO, VIAS URINARIAS, y muy particularmente en las DIGESTIONES DIFICILES e INAPETENCIA.

SUPERIOR A LOS EXTRANJEROS DE VICHY Y OTROS SIMILARES

Pídase en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants

Agendas Bailly-Baillière para 1917

<p>Agenda de Butele CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; notas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 355 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en planis. 1,50 pts. De un día en planis. 3,00 De un día en cartón. 2,50 De un día en planis. 3,50 Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formulario. — Venenos y antivenenos. — Signos vitales e índices, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid. 2,50 pts. De un cartón. 5,00 Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	--	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, o 50 paquets

El Legítimo **CORDIAL CEREBRINA ULRICI**
Es aconsejado en todos los casos de Debilidad, Decaimiento, Prostración Nerviosa, Enflaquecimiento, Depresión Física y Mental, abusos de la Naturaleza, Dispepsia.
Agencia de España: MARTÍN Y DURAN, MADRID



MANZANILLA ROMANA "RÓMULO Y REMO" SELECCIONADA
REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA
PREVENTIVA de la OBESIDAD
MEDICACION NATURALISTA
para CIEN tazas: UNA PESETA
para DIEZ tazas: DIEZ CENTIMOS
Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurants.
Representante General para España:
A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido. — Salida de Santander a las 7:45, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid a las 8:45, para 3 de Santander a las 20:14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos. — Salida de Santander a las 11:27, para llegar a Madrid a las 8:10.
Salida de Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 9.
Mixtos. — Salida de Santander a las 17:33, para llegar a Madrid a las 5:55.
Salida de Madrid a las 22:10, para llegar a Santander a las 18:40.

SANTANDER-BARCELONA
Trenes tranvías. — Salidas de Santander a las 12:05, para llegar a Barcelona a las 14:12.
Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10:40.

SANTANDER-BILBAO
Salida de Santander a Bilbao, a las 12:15, 14:45 y 16:45.
De Bilbao a Santander, a las 7:45, 12:15 y 16:15.
De Santander a Marrón, a las 17:35.
De Gijón a Santander, a las 7:45.
De Santander a Liérganes, a las 8:55, 11:15, 14:55 y 16:45.

SANTANDER-LEÓN
Salida de Santander a León, a las 7:25, 11:20, 14, 16:45 y 18:20.
De León a Santander, a las 18:30.
Del Astillero a Santander, a las 18:30.
Don Castro Urdiales solo enlaza el día que sale de Santander a las 16:45, de Castro a Santander el primero de Bilbao, que llega a esta capital a las 18:25.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 10 y 17:5.
Para llegar a Ontaneda a las 12:5 y 19:10.
Salidas de Ontaneda, a las 7:25 y 12, para llegar a Santander a las 9:15 y 15:35.

SANTANDER-LLANES
De Santander a Llanes, a las 7:45 y 12:15, para llegar a Llanes a las 12:35 y 17:35, para regresar a Santander a las 18:45 y 23:15.

Los dos primeros continúan a Oviedo.
De Llanes a Santander, a las 7:45, 12:55 y 17:20 (correo), para llegar a Santander a las 11:8, 16:18 y 20:45.
Los dos últimos proceden de Oviedo.

SANTANDER-CABEZON DE LA BAL
Salidas de Santander a las 12:15, 14:50 y 16:45, para llegar a Cabezon a las 13:25, 16:38 y 21:54.
Salidas de Cabezon a las 8, 12:35 y 17:5 para llegar a Santander a las 17:05, 16:25 y 18:48.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos, a días de festividad en Torrelavega).
Salida de Santander a las 7:45, para llegar a Torrelavega a las 8:15.
Salida de Torrelavega, a las 18:45, para llegar a Santander a las 19:25.

SERVICIO DE SANTANDER
De Somo para Pedrosa y Santander a las 8 y a las 9.
De Santander para Pedrosa y Somo a las 12:30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina:
Imposición y retirar valores asegurados y paquetes postales, de 9 a 12:30.
Idem certificados, de 9 a 12:30.
Idem giro postal, de 9 a 12.
Pago de giros, de 10 a 12.
Imposiciones Caja de Ahorros y Recargos (excepto los viernes), de 9 a 12.
Declaraciones de correspondencia asegurada y certificación, de 9 a 12.
Lista de aparcamiento, de 9 a 12:30 y de 16 a 19.
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.
Correo de Bilbao, Liérganes y Llanes, a las 11:45.
Correo Asturias, Bilbao, Santander y Ontaneda, a las 12:30.
Los días festivos en Llanes y Santander, el correo sale a las 12:30 y 17:35, para regresar a Santander a las 18:45 y 23:15.

Maíz plata superior
y garbanzos. Para compra de partida dirigirse a don Manuel Arco, Arco 46 Botín, número 2, Santander.

Gran piano cruzado
de tres pedales, vendo.
Informará esta Administración.

Inglés
Lecciones particulares a domicilio. Profesor experimentado en la enseñanza. Hernán Cortés 8, primero.

EL MEJOR REMEDIO
ESTÓMAGO
CARBONATO DE SODA ÚNICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
MEDIAMENTOS, ANTICIDOS AUTOMÁTICOS
Se halla en las farmacias, que son
confeccionados.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
Se vende en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Marín y C.ª, Madrid.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIENTOS
por **José del Río Sainz**
PRECIO: TRES PESETAS
De venta: en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidrato-Fosfato de Gal Cresosotado
El remedio de las **ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces / las TOS RECIENTES Y ANTIGUAS / para curar / las BRONQUITIS CRÓNICAS**
En farmacias y droguerías, o 50 paquets